

# 查处一案 警示一片 规范一方

## ——定南县做细做实审查调查“后半篇文章”纪实

□范茹玲 文/图

### 清风视点

2020年以来,定南县注重发挥案件的治本功能,从处分决定宣布执行、深化警示教育、用好监察建议书等方面着手,有效运用案件资源,认真做好查办案件“后半篇文章”,扎实推进以案促改,规范权力运行,压实整改责任,筑牢“不能腐”的笼子,增强“不想腐”的自觉。

#### 规范处分决定宣布 维护纪律权威

“组织给予我党内警告处分,是抓早抓小爱护干部的体现,对此我真诚接受,并引以为戒,绝不再次‘跌倒’。”近日,定南县纪委监委案件审理室干部在宣布对该县皮防所干部吴某某的处分决定后,当事人诚恳表态。

纪律处分决定的宣布和执行是纪律审查的“最后一公里”,是做好“后半篇文章”的关键环节。2020年以来,定南县纪委监委将处分决定宣布与警示教育相结合,对处分决定宣布的程序、场所要求以及教育谈话各环节进行细化,除了通报案件情况、宣读处分决定外,结合受处分党员所在单位及工作岗位特点,深入剖析原因,查找廉政风险点,提出具体整改目标和要求,讲解相关政策和党纪法规,使处分决定由“一张纸”变为警示教育“一堂课”。

同时,县纪委监委坚持严管和厚爱相结合,在宣布处分决定前,对受处分党员干部进行谈心谈话教育,帮助其知错认错改错,正确对待组织的处理决定,从内心深处认识自身存在的问题。并对受处分人员持续开展回访教育,帮助“掉队”干部重拾信心,放下“包袱”再出发,真正达到“惩前毖后,治病救人”的效果。

“处分决定执行是执纪问责工作的‘最后一道关口’。我们持续开展处分决定执行情况‘回头看’检查,坚决杜绝处分决定执行‘打白条’问题。”该县纪委监委案审室有关负责人介绍,该县明确处分决定的具体事项,处分决定执行的相关规定、具体要求和完成时限,督促被处分人所在单位党组织认真落实,及时将执行情况整卷归档,坚决防止走过场、做样子。



定南县纪委监委组织监督力量深入一线,实地核查《监察建议书》落实情况。

#### 用好“活教材” 深化警示教育

前不久,定南县召开全县领导干部警示教育大会,通报该县林业局营林股原负责人郑志勇贪污受贿问题,一名干部在观看忏悔录后感触颇深地说:“身边的‘老熟人’成为‘案中人’,深受震撼。今后一定紧绷纪律之弦,严守纪律规矩,对党纪有敬畏之心,守住底线。”

2020年以来,定南县纪委监委把警示教育作为推进全面从严治党重要抓手,用足用好身边典型案例深化警示教育,打好“组合拳”,以身边事教育身边人,做细做实查办案件“后半篇文章”。

据了解,该县纪委监委突出问题导向,坚持靶向思维,注重分类分层实施,用党员干部违纪违法典型案例,量身定制警示教育方案,通过拍摄警示教育片、召开全县领导干部警示教育大会、开展“三会一书两公开”警示教育等方式,有针对性地开展警示教育,不断提高警示教育精准性、有效性,真正达到查处一案、警示一批、教育一片、整改一方的效果。

同时,该县纪委监委坚持违纪违法问题发生在哪里,警示教育就跟进到哪里。除召开一次党支部宣布处分决定会、一次专题民主生活会、一次党员警示教育大会之外,该县纪委监委还督促案发单位通过开展讲一堂廉政党

课、排查一次廉政风险点、签订一份承诺书、组织一次党风廉政知识测试、进行一次廉政提醒谈话等活动,深入剖析案件发生原因,强化廉政风险防控,全面推进以案促改。

2020年,该县各纪检监察机关在有关单位召开警示教育大会10余次,利用“廉洁定南”微信公众号推送通报等警示教育信息30余篇,受教育党员干部3000余人次。

#### 下发《监察建议书》 推进以案促改

“建议你局突出开展无公函接待问题整改,并结合我县实际,进一步健全制度,明确要求、压实责任……”这是近日定南县监委向县财政局发出的一封《监察建议书》,也是该县深化标本兼治的一个缩影。

2020年8月,该县纪委监委在全县开展违反中央八项规定精神问题专项整治行动,发现部分单位存在无公函接待等问题。县财政局存在日常监管不规范、制度执行不严格等问题,该县纪委监委第一时间向县财政局发出《监察建议书》,要求该局采取有力措施,限期整改到位。

据悉,该县纪委监委紧盯重点行业、重点方面、重点系统,针对腐败和不正之风易发多发领域、部门,坚持以查处案件开路,深入剖析案发原因,研究案发规

律,督促自查自纠,尤其是针对问题及原因进行整改,要求举一反三、建立长效治理机制,并通过持续跟踪督办和公开通报曝光典型案例相结合的方式,压实整改责任,推动以案促改、以案促建。

“监察建议直击要点、针对性强,有利于我们整改落实。”该县财政局相关负责同志说,收到县监委下发的《监察建议书》后,该局立即印发了《关于重申“三公”经费报销管理相关规定的通知》,并安排社保财政股牵头对全县100多个预算单位的“三公”经费、差旅费等公务支出制度执行情况进行大检查,目前发现问题整改到位32个。

同时,为防止纪检监察建议书“一发了之”,该县纪委监委将相关单位办理建议情况、履责情况纳入相关派驻纪检监察组和纪检监察室的日常监督范围,对建议回复情况进行真实性倒查,使纪检监察建议落实见效,压紧压实问题整改。

“为督促整改工作落实到位,我们采取电话跟踪、现场检查、回访督查等方式,对监察建议的办理进度、执行情况进行全程监督,实行限时办结、动态监管和销号管理。”该县纪委监委有关负责人表示,2020年以来,该县累计向林业、扶贫、财政、住建等部门发放监察建议书67份,督促解决突出问题92个、完善制度20余项。

### 南康

## 党建引领锻造过硬纪检队伍

本报讯(朱武荣 记者温居林)近年来,南康区纪委监委坚持思想政治引领,加强机关党的建设,严格落实“五日一体”(支部学习日、主题党日、党费收缴日、党员议事日、党员公益日)组织生活制度,推动支部“三化”建设有力有序开展。积极开展形式多样的党建活动,组织党员干部赴井冈山学习、观看红色影视、浏览红色网站、讲述红色故事、诵读红色家书、传唱红色歌曲、畅谈“政治生日”体会等,常态化开展政治家访、谈心谈话,进一步提高政治意识、强化政治担当。截至目前,共分5批次、组织103名党员干部前往井冈山、福建古田等革命根据地接受红色教育,已对新进入、新提拔和遇到

困难的党员干部全部进行了政治家访。

同时,南康区纪委监委加强干部队伍日常管理,加强自我监督。建立健全《干部监督管理办法》等十余项内控机制,更新完善《廉政档案》116份,自觉接受特约监察员监督,严防“灯下黑”。强化纪委会机关纪律作风建设,组织党员干部旁听庭审,观看警示教育片,用身边事教育身边人,促使广大党员远离纪法红线。坚持刀刃向内,扎实开展政治体检、自查自纠、专项督查,坚决防止有违廉洁自律准则和党员干部形象的行为,打造讲政治、守纪律的干部队伍,创建让党放心、让人民满意的模范机关。

### 安远

## 在疫情防控中擦亮派驻监督“探头”

本报讯(郑国灯)近日,安远县纪委监委派驻第十纪检监察组向县市场监督管理局党组送了一份“履责提示函”,对该单位落实冷链食品监管工作督查发现的问题进行反馈,要求对照问题清单制定整改措施,按时整改到位。

自疫情防控阻击战打响以来,安远县纪委监委扛牢抓实监督职责,整合力量成立3个督查组,根据县疫情防控指挥部的部署要求持续开展监督检查。同时,强化派驻监督,将疫情防控工作纳入各派

驻纪检监察组每月监督清单开展日常监督,对履行疫情防控主体责任不力的党组织及时下发“履责提示函”,督促整改到位。各派驻纪检监察组充分发挥“派”的权威和“驻”的优势,根据被监督单位的职能职责,紧盯重点场所、重点人群和关键环节,以精准监督倒逼部门履职尽责,推动疫情防控各项工作落地落实。

2020年以来,该县派驻纪检监察组针对疫情防控开展督查102次,发现问题76个,约谈提醒3人,督促有关单位解决问题63个。

### 崇义

## 探索“组账村代管”推动监督下沉

本报讯(朱小连 曾昭峰)“以前组集体的钱都由小组长保管,组里有多少资产我们也搞不清楚,现在好了,村里帮我们代管起来,每一笔开支都会公开,大家就放心了。”日前,崇义县铅厂镇铅厂村村民邓温军谈到“组账村代管”时连连称赞。

据悉,2020年崇义县查处了多起村民小组长挪用、侵占组集体资金、拒不移交组集体账目等问题,经对相关案件剖析发现,组集体资金在管理方面存在很多的漏洞。为充分发挥以案治本功效,去年8月,该县纪委监委选取集体经济条件较好的铅厂镇铅厂村试点“组账村代管”,完善账务

管理制度,打通监督执纪“最后一百米”。

该村为12个村民小组开设了组级存款专用账户,专门用于核算各村民小组的收入和支出,村“两委”牵头各村民小组进行清产核资,摸清底数,将所有组集体资金移交到村里,实行“组账村代管”。

铅厂镇还鼓励组集体资金发展公益事业,如海螺坝组修建一条水渠,花费1.4万余元,海螺坝组只出了7000多元,其余镇、村两级账务配套解决。探索“组账村代管”,不仅有效堵住了组集体资金管理漏洞,还助推了组内公益事业发展,该县正准备将该做法在全县全面推广。

### 家书话廉

## 谢谢我家敬爱的“纪检人”

□方颖

亲爱的老公:

春有百花冬有雪,夏有凉风秋有月。转眼间,我们从相遇、相识、相恋到结婚、生子,已经度过了幸福美满的16个春秋。在我们相恋时热衷写信,但随着孩子的成长,家庭生活琐事越来越多,现在都习惯了手机微信传递信息,却把写信冷落在一旁。

上周,女儿主动把你写给我的信给我看,真没想到,你以女儿过小学最后一个六一儿童节为契机,用通俗易懂的语言和生动事例,给她传输了满满的正能量,在她心灵深处种下了“廉洁”的种子。女儿还说,这是她小学毕业前收到的最好礼物,会把这封信好好珍藏。我为你的细心和用心而感动,真该向你好好学习。

你在家里的沙发旁满满摆着《习近平讲故事》《习近平用典》《王阳明文化》《唐诗宋词三百首》等各种书籍,休息时便会

随手拿起书来翻看,或细细品读,或放声朗诵,给孩子做了阅读者的好榜样。你不打牌、不喝酒、不抽烟,无不良嗜好,还以“读万卷书,行万里路”为家庭教育理念,有计划地带女儿外出研学,有时测量山路不同海拔高度的气温,有时探寻遗留下的赣南森林小铁路线路,有时沿着生态之路采风……你的陪伴让女儿视野开阔,坚韧勇敢。与你一起生活的点滴,让我深切感受了一名普通纪检干部的独特风采,受益颇多。

我是一名小学教师,记得2013年教师节那天下午,我兴冲冲地把你一个非常精美的保温杯带回家,向你炫耀说这是学生家长送的。你当即劝我把杯子还回去,还唠唠叨叨地说了中央八项规定精神和一些廉洁从教的话,当时我不以为然,听不进去。过后,我细细想来,你说的在理。第二天我一到学校就将杯子还给学生,还在包装盒里放

上了一张廉洁从教的小纸片,让学生带给了家长。家长收到后给我发来信息:“老师,您身上的这股子正气确实让我们家长佩服,我为孩子有这样的老师感到骄傲!”

记得2016年我担任学校副校长不久,一图书公司人员来到我办公室,拿出有关文件说是给学校捐赠一批书,同时也请学校协助发一些书籍宣传册,他们临走时还赠送给学校两套精装书,我一时疏忽没打开看。可送走他们,我回头才发现这根本就不是两套书,而是人民币收藏册,价值不菲。怎么办?我顿时懵了一下。还好,我想起了你往日对我的一些提醒,我先向校长报告了情况,然后电话联系上该公司人员,讲明了纪律要求。到现在,我还记得自己把收藏册退还给他们后,整个身心是那么的轻松愉悦。

2020年五月,我参加了县教科体局组织的党风廉政教育

活动,警示教育片中一个个鲜活的案例,让人触目惊心,那些领导干部及公职人员原先都是单位的业务骨干、中坚力量,后来理想信念发生动摇,经受不住身边诱惑,误入歧途,从心存侥幸收受“红色”到心安理得索要“好处费”,最终一发不可收拾,小节不保失大义,受到法律严惩,还毁掉了原本幸福美满的家庭,教训极为深刻,发人深省。这也让我更感到家里有“纪检人”的可贵,你平时的提醒让我更自觉地加强对党纪国法的学习,在面对“糖衣炮弹”诱惑时能坚持原则,绝不因所谓的利益而丧失一名人民教师的道德底线,触碰纪律红线。

你常说“君子如玉亦如铁”,要在日常工作及生活中自觉提高思想道德境界,方能廉洁修身,这已成为了我们家的良好家风,并将代代相传。谢谢你——我敬爱的老公!  
你的妻子

### 画里有话

## 不当利益莫伸手

□俞献敏 龚妮 文/图



2013年9月至2015年6月,抚州市广昌县国土资源局原党组成员陈彦泉多次收受当地房地产开发商陈某烟、酒等礼品,价值共计10000元,之后在陈某申请办理土地使用权等相关手续时给予关照。2020年3月,陈彦泉受到党内警告处分,收缴其违纪所得。这正是——

为民服务是本职,廉洁用权要牢记。不当利益莫伸手,染指被抓后悔!